

新华社电 3月18日,国家主席习近平致电普京,祝贺他当选连任俄罗斯联邦总统。  
习近平指出,近年来,俄罗斯人民团

结一心,克服挑战,在国家发展振兴的道路上稳步前行。你再次当选,充分体现了俄罗斯人民对你的支持。相信在你领导下,俄罗斯一定能够取得国家发展建

设的更大成就。中方高度重视中俄关系发展,愿同俄方保持密切沟通,推动新时代全面战略协作伙伴关系持续健康稳定深入发展,造福两国和两国人民。

相关报道见A5

2024年3月  
甲辰年二月初十

19 星期二

21°C  
15°C

# 广东文艺精品创作再攀高峰

### 今年安排扶持专项资金2.5亿元,扶持项目约50个

羊城晚报记者 黄宙辉 艾修煜 实习生 周颜佳

## 文化湾区 精品同创

阳春三月,广东文艺精品创作春意盎然,生机勃勃。

3月18日,广东省文艺精品创作调度推进会在广州召开。记者获悉,今年广东将继续安排2.5亿元广东省文艺精品(文艺人才)扶持专项资金,扶持约50个项目。新一批粤产文艺精品正破土而出,展现文艺湾区的独特魅力。

近年来,广东文艺战线坚持守正创新,扎实推进文艺创作生产,增强高品质文化供给,助力广东文化高质量发展。



舞剧《醒·狮》剧照 广州歌舞剧院供图



舞剧《龙·舟》剧照 广州歌舞剧院供图



音乐剧《雄狮少年》剧照 创演方供图



话剧《深海》剧照 广东省话剧院供图

## 1 放大招

### 设扶持专项资金2.5亿元

近年来,广东拿出“真金白银”来支持文艺精品创作。其中,广东设立2.5亿元广东省文艺精品(文艺人才)扶持专项资金,遴选重大项目、引进文艺人才、奖励精品创作。

据了解,在创作阶段遴选“扶持项目”,该专项资金扶持的最高标准为:电影、电视剧2000万元/部,舞台艺术1500万元/部,美术创作工程2000万元/项,歌曲创作工程1000万元/项,文学作品100万元/部。

在播出阶段遴选“奖励激励项目”,奖励标准为:获中宣部精神文明建设“五个一工程”奖等国家文艺大奖最高奖励800万元;在重要电视台黄金时段播出的粤产电视剧,每集最高奖励30万元;对票房成绩突出的粤产电影最高奖励1000万元。2023年,电视剧《青春之城》曾获得奖励990万元;话剧《深海》曾获800万元奖励;电影《白蛇传·情》《蕉园夫人》曾分别获400万元奖励。

广东还给予最高每年200万元/人的扶持,引入高层次文艺人才、创新团队。通过“艺术总监(首席)+项目”形式,陆续引进韩真、周莉亚、刘顺、张曼军、邹建红、黄屹等全国名家大咖扎根广东。

广东省电影局还设立“广东省重点影片项目库”,投入逾1亿元专项资金用于电影的资助奖励,统筹优秀电影作品的创作生产。三年来,广东新增带项目的电影企业300多家。

2023年,广东省文艺精品(文艺人才)扶持专项资金共扶持项目53个,有力推动了智力、资金、市场、平台、技术等资源要素向精品创作生产集聚。2024年,广东继续安排扶持资金2.5亿元,扶持项目约50个。

## 2 收成效

### 粤产多个文艺精品爆款破圈

除了给资金,广东还通过强化顶层设计,逐步完善新型文艺创作生产体系;坚持引育并举,建设文艺人才队伍;整合全媒体资源,采取文艺宣传推介等举措,切切实实打造精品力作,让粤产文艺勇攀新时代文艺高峰。

今年1月11日-14日,音乐剧《雄狮少年》普通话版在广州大剧院进行了首演。“作为一个新创的音乐剧项目,该剧在国内市场的反馈很不错。”广州大剧院总经理霍建华介绍,该剧普通话版首演6场,平均上座率近90%,总票房近400万元。3月8日,该剧粤剧版在香港文化中心大剧院首演并连演5场,获得香港观众如潮的好评,平均上座率约为95%。

在龙年春晚舞台上,一部

原创舞剧《咏春》触动了人心。舞蹈与武术的完美融合、咏春拳与香云纱的双非邂逅亮相,让这部粤产舞剧爆款破圈。该剧由深圳歌舞剧院创作排演,2022年12月在深圳首演,2023年3月启动全国巡演。截至目前,该剧已成功演出了142场。

“舞剧《咏春》取得成功的一点,就是‘人才队伍建设的引育并举’。”深圳歌舞剧院院长郑文霞告诉记者,该剧由中国舞协主席冯双白担任编剧,中国舞坛“双子星”韩真、周莉亚导演联手出任总编导,为深圳歌舞剧院培养了多位执行导演和大批的舞蹈演员。

不仅是音乐剧《雄狮少年》、舞剧《咏春》,广东近年来的文艺精品创作收获了一大批成果。广东打造了《广东24小时》原创歌曲视频,推进岭南新民谣传唱和新版《人世

重点题材文学创作计划;先后推出话剧《深海》《龙腾虎跃》、歌剧《侨批》《星海星海》、粤剧《三水女儿·红头巾》、交响乐《中国1921》《湾区畅想》、音乐剧《广交天下》等舞台艺术作品;《飞发》获鲁迅文学奖;舞剧《旗帜》等获中国舞蹈荷花奖,电影《白蛇传·情》《蕉园夫人》分获中国电影华表奖和金鸡奖,曲艺群星奖、民间文艺山花奖、摄影金像奖、文艺评论啄木鸟奖等均有斩获。

话剧《深海》等8部作品获中宣部第十六届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖;小说《月光下》《飞发》获鲁迅文学奖;舞剧《旗帜》等获中国舞蹈荷花奖,电影《白蛇传·情》《蕉园夫人》分获中国电影华表奖和金鸡奖,曲艺群星奖、民间文艺山花奖、摄影金像奖、文艺评论啄木鸟奖等均有斩获。

## 3 绘蓝图

### 筹备创作大批文艺作品

广东省文化和旅游厅、珠江电影集团等单位参加了3月18日召开的广东省文艺精品创作调度推进会议,共商文艺精品创作大计。

广东省文化和旅游厅将打磨推出舞剧《人在花间住》《解放鞋》、粤剧《女儿香》《宋公案》、话剧《金城》《三家巷》等一批大型舞台作品;重点实施“主题性歌曲创作质量提升计划”“重点传统(经典)剧目复排工程”等创作项目;积极推动打造演艺集聚区,多元推动建设省歌小剧场、白鹅潭大湾区艺术中心小剧场等一批新型演艺空间,培育发展新类型演出业态;将面向全国引进一批高端策划、编导、表演以及艺术管理、营销人才等。

2023年3月30日成立的广东省剧目策划中心,今年也将有新动作。“成立广东省剧目策划中心的目的之一在于拓宽剧本的来源渠道,包括院团征集、社会征集、重点作家和重点作品与文学作品转化等来源;另一方面,剧目策划中心也要跟进二度创作,提高剧目生产质量。”广东省艺术研究所所长王炜告诉羊城晚报记者,今年,该中心将继续深化题材征集和委约创作,完成8-10部不仅在业内具备领先地位,也能获得来自观众、市场良好反馈的优秀剧本。

珠江电影集团把粤剧电影《三水女儿·红头巾》作为今年重要的一项创作生产工作。据介绍,该片已完成五幕故事大纲,计划于年内开拍。此外,该集团正在策划侨批题材影片《下南洋》,通过小切口、多角度讲述侨胞与国家命运紧密相连的故事;同时,筹备深海探险考古题材影片《南海一号》,描绘渔家渔民的艺术片《歌从海上来》等一批题材多元、风格各异,反映主流价值观的电影项目。

## 新任外交部发言人林剑 首次主持例行记者会

据新华社电 新任外交部发言人林剑3月18日首次亮相,主持当日例行记者会。

记者会开始前,外交部发言人毛宁向在场中外媒体记者介绍了林剑。

林剑,男,汉族,1977年5月生,大学毕业,中共党员。

外交部于1983年正式建立发言人制度,是中国最早

建立发言人制度的政府部门,也是唯一每个工作日都举行例行记者会的政府部门。从1983年至今,外交部共产生了34位发言人。目前,外交部有华春莹、汪文斌、毛宁、林剑4位发言人。

首次主持例行记者会,林剑共回答了中外媒体提出的近20个问题。

CPI由跌转涨,社会消费品零售  
总额同比增长5.5%

### 今年前两个月 国民经济持续回升向好

详见A4

## 向空而强

广州规划686平方公里打造  
北部增长极,努力实现——

### 到北部即到广州 出机场就是城区

## 依水而兴

后发“新”至!广州海珠:  
打造后航道服务型  
制造创新带

## 抢滩银发经济新赛道

广州黄埔发布“银发经济10条”,力争  
三年集聚银发经济企业超1000家

详见A3

## 新闻管家 看新闻管家 知今日天下

### 我国渤海中北部 再获亿吨级油田

中国海油18日宣布,我国渤海中北部海域再获亿吨级油田——秦皇岛27-3油田,探明石油地质储量1.04亿吨,这是该海域时隔10年再次获得重大油气发现,对进一步夯实我国海上油气资源储量具有重要意义。

海中部海域,西距天津市约200公里,平均水深约25米。经测试,该油田单井日产原油约110吨,展现出较好勘探前景。据介绍,秦皇岛27-3油田的发现是渤海浅层岩性勘探思路的又一次重要实践,其所在的石白坳凸起,是渤海油田早期勘探的主战场之一。

### 梅西香港行主办方 出台退款方案

针对阿根廷球星梅西2月在香港表演赛的未上场风波,比赛主办方Tatler Asia 18日宣布了补偿方案:通过官方渠道购买门票的观众可以得到50%的退款。

Tatler Asia通过官方网站发布的声明表示,退款程序从18日开始执行,从官方票务代理平台购票的观众将通过订票

时提供的电子邮件地址收到相关的退款信息,但必须在4月12日(含)前回复并接受50%门票退款的条款以及细则,才能最终收到退款。

声明还表示,从Tatler Asia直接购买门票的观众,包括活动赞助商及合作伙伴的门票,将会由专责的客服人员提供有关门票退款的详情。

均据新华社

责编/袁婧 美编/黄江霞 校对/苏敏

